

एमपीएस-002 : अन्तर्राष्ट्रीय संबंध: सिद्धांत एवं समस्याएँ  
(अध्यापक जाँच सत्रीय कार्य)

पाठ्यक्रम कोड: एमपीएस-002  
सत्रीय कार्य कोड: एएसएसटी/टीएमए/2021-22  
पृष्ठ 2/3

किन्ही पाँच प्रश्नों के उत्तर लगभग 500 शब्दों (प्रत्येक) में दीजिए। प्रत्येक भाग से कम से कम दो प्रश्नों के उत्तर दीजिए। प्रत्येक प्रश्न 20 अंक का है।

भाग - I

1. आत्मनिर्णय की अवधारणा और उसके अनुप्रयोग में संयुक्त राष्ट्र की भूमिका का सुझाव दीजिए।
- ✓ 2. अन्तर्राष्ट्रीय आतंकवाद के अर्थ की व्याख्या कीजिए। यह सीमा सुरक्षा को कैसे प्रभावित करता है?
- ✓ 3. क्या आप समझते हैं कि दुनिया एकध्रुवीय, द्विध्रुवीय या बहुध्रुवीय है? वर्तमान परिस्थितियों की व्याख्या कीजिए।
4. नृ-जातीयता क्या है? नृ-जातीय युद्धों के कारणों की व्याख्या कीजिए।
- ✓ 5. हजारों लोग राज्यविहीन हैं। विश्व में शरणार्थियों के दर्द और यातनाओं की व्याख्या कीजिए।

भाग - II

निम्नलिखित पर लगभग 250 शब्दों (प्रत्येक) में संक्षिप्त लेख लिखिए।

6. क) मानव सुरक्षा और न्याय  
ख) लोकतांत्रिक शांति सिद्धान्त
- ✓ 7. क) विश्व व्यापार संगठन की भूमिका  
ख) मानवाधिकार के मुद्दे
- ✓ 8. क) हथियारों की होड़ और महाशक्ति  
ख) परमाणु अप्रसार संधि
9. क) अन्तर्राष्ट्रीय संबंधों के प्रति मार्क्सवादी दृष्टिकोण  
ख) रचनावादी दृष्टिकोण
10. क) मध्य एशिया के राज्य  
ख) स्वदेशी आंदोलन

प्रश्न-2 अंतर्राष्ट्रीय आतंकवाद के अर्थ की व्याख्या कीजिए यह सीमा सुरक्षा को कैसे प्रभावित करता है?

उ० 2 अंतर्राष्ट्रीय आतंकवाद समझने के लिए प्रतिशोध के अर-रा के रूप में आतंकवाद की उपनिष्ठा और अभिप्रेत का स्पष्ट रूप से विश्लेषण करना तथा समझना होगा।

\* आतंकवाद का अर्थ -

Terrorism शब्द लैटिन के शब्दों 'terrore' और 'deterrere' से उपन्यत हुआ है। शब्द 'terrore' का अर्थ है 'श्रम' (भय से कांपना) और शब्द 'deterrere' का निहितार्थ है भयभीत होना इस प्रकार Terrorism का अर्थ है लोगों को घात पहुँचाना ताकि वे कतन भयभीत हो जाएं और कांपना शुरू कर दें।

यह सरकार या राज्य के विपरीतमत प्राधिकार को दुर्बल कर प्रणालीगत हिंसा द्वारा स्पष्ट उद्देश्य प्राप्त करने की रणनीति है। विगत में हिंसा का सहारा लीया जाता था, जब शासक लोगों को तकलीफें से दूर करने में विफल होते थे। और वे लोगों के अधिकारों का दमन व प्रतिक्रमण का सहारा लेते थे। आतंकवाद की राजनीतिक पृष्ठभूमि होती है और हिंसा का एकमात्र तरीका होता है जिसका वे सहारा लेते हैं।

आतंकवादी शब्द से मिकानिक अर्थ उपन्यत होता है। क्लोमिबुस और वालफ के अनुसार आतंकवादी संगठनों की अत्यधिक तटस्थ, मूल्य



मुक्ति परिभाषा में उन्हें राज्यन्तर अभिकर्ता कहा जा सकता है जो कतिपय राजनीतिक उद्देश्यों को प्राप्त करने के लिए गौरपरंपरागत और हिंसा की सदिगत तकनीक प्रयोग करते हैं। वास्तव में आतंकवाद राजनीतिक उद्देश्यों के लिए हिंसा का संगठित प्रयोग है और मुख्यता यह निर्दोष लोगों या आसान लक्ष्यों पर किया जाता है। युद्ध के समान आतंकवाद में राजनीतिक बल लक्ष्य प्राप्त करने के लिए संगठित बल का प्रयोग अंतर्निहित है। राजनीतिक वृद्धिधार के रूप में अत्याचारी और पीड़ित दोनों ने आतंक अपनाया है। सामान्यतया एक के मित्र या सहयोगी "स्वतंत्रता सेनानी" कहलाते हैं। तो दूसरे के शत्रुओं या विरुद्धियों को आतंकवादी वर्णित किया जाता है।

की परिभाषा इस प्रकार की है "कुछ उद्देश्यों को प्राप्त करने के लिए संघर्ष की विधि या मुक्ति हिंसा का प्रयोग या धमकी; इसका लक्ष्य जनता में भय की स्थिति उत्पन्न करना है यह बरहम होता है और मानवीय मानकों के अनुरूप तो कदापि नहीं होता है और प्रचार आतंकवादी राजनीति में महत्वपूर्ण कारक है।

सूची समस्या रणनीति है जिसमें आतंकवादी लोगों में भय और आतंक पैदा करने के लिए हिंसा का प्रयोग करते हैं। आतंकवादी समूहों का निश्चित लक्ष्य हो भी सकता है और नहीं भी। कभी-कभी उनका लक्ष्य अस्पष्ट होता है।

आतंकवाद सीमा सुरक्षा को प्रभावित कैसे करता है

आतंकवाद एक देश में उत्पन्न होता है और वहीं कार्यवाही करता है, जैसे नेपाल में माओवादी और भारत में पीपल्स वार ग्रुप (PWG) यूके में आइरिश रिपब्लिकन पार्टी (IRP) उस आतंकवाद में अग्रेसर है जिसकी जड़ एक देश में है और यह अपनी उत्पत्ति के देश की सहायता से कार्यवाही करता है, परन्तु यह दूसरे देश में आतंक पुरा करने के लिए हिंसा का प्रयोग करता है। इस दूसरे किस्म के आतंकवाद को सीमापार के आतंकवाद के रूप में जाना जाता है। क्योंकि इसके सक्रिय कार्यकर्ताओं को उनके अपने देश से अग्रेसर देश द्वारा प्रयोजित और प्रशिक्षित किया जाता है। जिस आतंकवाद का भारत 1980 के दशक से सामना कर रहा है उसका उत्पत्ति प्रशिक्षण और पूरी सहायता पाकिस्तान में भारत की सीमापार से था पाक-अधिकृत कश्मीर से है। हमारी सीमाओं के पार लड़ाई संकथुओं में प्रशिक्षण शिविर है, जहाँ युवकों का लहकाकर ले जाया जाता है वहाँ उन्हें भारत में हिंसात्मक कार्यवाही करने के लिए भेजा जाता है। नकदी दी जाती है और अस्त्र शस्त्र से लैस किया जाता है। इस सीमापार आतंकवाद के परिणामस्वरूप भारत में हजारों निर्दोष लोगों मारे जा चुके हैं। इस प्रकार अजरुअल के विरुद्ध आतंकवाद कार्यवाही सीमाओं के पार से की जाती है।



प्रश्न-3 क्या आप समझते हैं कि दुनिया एकद्विविध या बहुद्विविध है। वर्तमान परिस्थिति की व्याख्या कीजिए।

उ० 3 प्रस्तावना - संयुक्त राज्य अमेरिका पृथ्वी पर अपेक्षाकृत नई संस्कृति है, परन्तु यह पुराना और लचीला लोकतंत्र है। देश के आकार इसके प्राकृतिक संसाधन, लाभकारी भौगोलिक स्थिति और उसकी अर्थव्यवस्था के स्वरूप में विश्व की मुट्ठी भर प्रमुख शक्तियों में से एक ऐसा देश है जो अपने जन्म 1776 से ही स्वतंत्र देश है।

महाशक्ति के रूप में संयुक्त राज्य अमेरिका का जन्म

द्वितीय विश्व युद्ध आरंभ होने तक संयुक्त राज्य विश्व के मामलों में प्रमुख भूमिका निभाने में सक्षम था। तब तक संयुक्त राज्य का विदेशी हस्तक्षेप स्पष्टतः आवायिक अलगाव और प्रासंगिक सक्रियतावादी स्वरूप का था। राष्ट्रपति, डी रोजवेल्ट जिसने विनाशकारी युद्ध के दौरान संयुक्त राज्य का आगे बढ़ाया था, स्वयं रणनीतिक योजनाकार और चिंतक था। विश्व भर में युद्ध का तांडव हो ही रहा था परन्तु रोजवेल्ट आश्वस्त था, कि उस का देश विजयी बनकर और उठेगा, उसने अपने अधिकारियों को आदेश दिया कि युद्धोत्तर अवधि में संयुक्त राज्य की आवश्यकताओं का अध्ययन करें। वास्तव में वह सही था, विश्व युद्ध की शुरुआत से संयुक्त राज्य ने विश्व की महाशक्ति के रूप में जन्म लिया।

जैसा की सभी यूरोपीय शक्ति जैसे ब्रिटेन, फ्रांस, जर्मनी और इटली ने युद्ध में भारी नुकसान उठाया। परन्तु संयुक्त राज्य की अनुपाती शक्ति संपूर्ण विश्व में किसी भी देश की तुलना में पर्याप्त अधिक थी। सोवियत संघ की भी परंपरागत सैन्य क्षमता काफी अधिक थी और वह भी महाशक्ति के रूप में जाना जाने लगा। परन्तु द्वितीय विश्व युद्ध के बाद लगभग चार वर्षों तक परमाणु शक्ति पर संयुक्त राज्य का एकाधिकार था। इसके अलावा संयुक्त राज्य का सकल घरेलू उत्पाद विश्व के कुल उत्पाद का लगभग आधा था। वास्तव में, वह समय ऐसा था जब विश्व एक ध्रुवीय था।

वर्तमान स्थिति - आज विश्व में संयुक्त राज्य की स्थिति की विशेषताएँ कुछ भी हैं, परन्तु इस बात पर कोई विवाद नहीं है कि समकालीन विश्व राजनीति में केवल संयुक्त राज्य ही महाशक्ति है। संपूर्ण ग्लोबल में यह नंबर एक की सैन्य और आर्थिक शक्ति है। इसकी सैन्य शक्ति न केवल इसके विशाल रक्षा व्यय में प्रतिबिम्बित होती है अपितु सैन्य प्रौद्योगिकी और अनुसंधान तथा विकास सुविधाओं में उसके नेतृत्व में भी परिलक्षित होता है। शरद चण्डेकर और जॉन आर. ब्रैककी ने यह दिया कि संयुक्त राज्य की सैन्य रणनीति विश्व में वहाँ दक्षता से कार्य नहीं कर सकेगी। जहाँ राज्य प्रयोजित आतंकवाद बढ़ रहा है। संयुक्त राज्य ने अफगानिस्तान में तालिबान प्रशिक्षण शिविरों पर हमला कर एक बार



फिर अपनी सैन्य क्षमता का प्रदर्शन किया।  
संयुक्त राज्य अमेरिका, अपने  
अधिकांश आर्थिक प्रतिस्पर्धियों और प्रतिस्पर्धियों  
के मुकाबले सैनिक दृष्टि में लाभ में तथा  
अपने संभावित सैन्य प्रतिस्पर्धियों की अपेक्षा  
अधिक सुदृढ़ स्थिति में है। यद्यपि यह सोचा  
जाता है कि संयुक्त राज्य की सहभागिता के  
बिना कोई कार्य नहीं हो सकता है। वाशिंगटन  
जो कुछ भी कहता और करता है उसका विश्व  
भर में प्रभाव पड़ता है।

इसके अलावा, अधिकांश देश संयुक्त राष्ट्र से  
मैत्रीपूर्ण संबंध बनाने के प्रयास कर रहे हैं। राबर्ट ई.  
हफर का कथन है कि "21वीं सदी के उषाकाल  
में संयुक्त राज्य को बाहरी विश्व से इतना  
अपने आप को अलग हुआ पाया कि इतना  
इतिहास में पहले कभी नहीं था।

वास्तव में प्रायः सभी देश यह  
और यह अन्तर्राष्ट्रीय संस्थाओं के आतिथ्य के  
हैं। अन्य राष्ट्र भी नेतृत्व के लिए अपना  
सुरक्षा और विकास की सहायता के लिए युद्ध  
रोकने और शांति बनाने में अर्थनीति के  
लिए और उन अन्तर्राष्ट्रीय निकायों के कार्यों  
के मिथ्याकरण में विवेकशील परामर्श के लिए  
संयुक्त राष्ट्र संघ की और देखा है  
जिसमें मानव गतिविधियों की विशाल  
सीमा अंतर्निहित है।

प्रश्न 5 हजारों लोग राज्यविहीन हैं। विश्व में शरणार्थियों के वृद्ध और यातनाओं का व्यापकता का ज्ञान।

उ० 5 शरणार्थि का अर्थ - प्रत्येक भाषा में शरणार्थि कोई भी वह व्यक्ति जिसे अपना घर या स्थायी निवास का स्थान खोजने के लिए विवश किया जाता है। दुश्मन या बैर किए गए उन लाखों लोगों को आमतौर पर असहिष्णुता, उत्पीड़न, राजनीतिक हिंसा, संश्लेष अल्पसंख्यक या मानव अधिकारों के उल्लंघन से बचने का प्रयास करना पड़ता है। शरणार्थि उन व्यक्तियों का शिकार होता है जिसके लिए कम से कम एक व्यक्ति के रूप में वह उत्तरदायी नहीं है।

\* विश्व भर में शरणार्थियों की स्थिति

① अफ्रीका - अफ्रीका में इस उभरती हुई वास्तविकता में निपटने के लिए 1969 में अफ्रीकी एकता संगठन (Association of African Unity) पारित किया गया था।

वास्तविकता यह थी कि संबंधित व्यक्ति को उनकी अपनी सुरक्षा की सुरक्षा नहीं मिली हुई थी, इसलिए उन्हें कानूनी शरणार्थि प्रस्थिति देने के लिए यह कारण पर्याप्त था। 1969 में अफ्रीकी एकता संगठन अफिसमय द्वारा दी गई सुरक्षा का विस्तार 1951 के अफिसमय की अपेक्षा अधिक व्यापक था।



लैटिन अमेरिका - बाद में 1980 में केंद्रीय अमेरिका में शरणार्थी संकट के बाद संयुक्त राष्ट्र शरणार्थी उच्चायुक्त के सहयोग से कार्टेगिना, कोलोम्बिया में शरणार्थियों पर कार्टेगिना घोषणा स्वीकार की गई थी।

1969 के अफ्रीका एकात्मता संगठन अभिसमय की परिभाषा की शक्ति यह थी अधिक व्यापक तरीके में शरणार्थी की परिभाषा देता है। यद्यपि घोषणा राज्यों पर कानूनी तौर पर बाध्यकारी नहीं है फिर भी इसकी व्यापक परिभाषा केंद्रीय और लैटिन अमेरिका में शरणार्थी परिस्थितियों से निपटने के लिए प्रयुक्त की जाती है।

एशिया - 6 एशिया के संदर्भ में एशियाई अफ्रीकी कानूनी परामर्शदात्री समिति (Asian-African Legal Consultative Committee - AALCC) 1966

के शरणार्थी के व्यवहार से संबंधित सिद्धांत या तैकांक सिद्धांत क्षेत्र में शरणार्थी सुरक्षा पर विचार करता है। इसमें विशेष रूप से सीमाओं पर अप्रतिरोधता या अवधिकरण के सिद्धांत का संयोजन किया गया है। फिर भी ये सिद्धांत बाध्यकारी नहीं हैं और इसका प्रभाव बुरा नहीं होता है जैसा अफ्रीका और लैटिन अमेरिका में।

कानूनी परस्ताव नहीं है जो क्षेत्र में शरणार्थी सुरक्षा के लिए ढांचा मुहैया करता है। दक्षिण एशियाई राज्यों में ही कोई भी शरणार्थी सुरक्षा पर अन्तर्राष्ट्रीय परस्ताव के हस्ताक्षरकर्ता नहीं है।

अफ्रीका - दक्षिण अफ्रीका में रंग भेद परम्परा के शासन प्रणाली का उद्धारण है। रंग-भेद प्रजातियों के पृथक विकास की नीति थी, इससे अफ्रीका में राष्ट्रवादी पार्टी ने 1948 में शुरु किया था।

1960 और 1970 के दशकों के दौरान अफ्रीका में अपने उपनिवेशी मालिकों के विरुद्ध हिंसक उपनिवेश विरोधी स्वतंत्रता आंदोलन के फलस्वरूप महाद्वीप से बाहर बलपूर्वक आपवासन किया गया।

यूरोप - सितंबर 1935 में जर्मनी में हिटलर के शासन के दौरान नूरेमबर्ग कानूनों के माध्यम से नागरिकता और मताधिकार से वंचित किया गया था। नाजी शासन के दौरान उनके अपीड़न के फलस्वरूप जर्मनी से यहूदी शरणार्थी का पलायन बढ़ गया।

अभी हाल ही में पूर्व यूगोस्लाविया में संजातीय तनाव यूरोप में शरणार्थी प्रवाह का मुख्य कारण रहा है। संजातीय रूप में समरूप क्षेत्रों के निर्माण के लिए संजातीय निष्कासन की जानबूझकर बनाई नीति के कारण क्रोशिया, बोस्निया, कोसोवो से शरणार्थियों की बाढ़ सी आ गई।

पूशिया - भारतीय उपमहाद्वीप के विभाजन में 1947 में भारत और पाकिस्तान का निर्माण हुआ, इसके फलस्वरूप द्वि-रफ्तार शरणार्थियों का आवागमन हुआ। एक ही समय में लगभग 1 करोड़ पड़ोस विस्थापित हुए। इण्डोचीन से फारिनसी उपनिवेश समाप्ति के बाद नवनिर्मित देश - वियतनाम कोलाइया



और लूअोस में 1975 में सशुवाक सरकार सन्तु में आइ । ६२क बाक 3 मिलियन लोगी का निष्क्रमण हुआ । 1978 तक 62,000 विधतनामी शरणार्थी थे जिन्हने सामान्यता "नौका लोग" कहा जाता था, क्योंकि वे पश्चिम पूर्वी एशिया से समुद्रतट पर समुद्री भाग से आते थे ।

### शरणार्थी सुरक्षा : वर्तमान परिदृश्य

आज अप्रवासी स्वाह की जरिलता मात्रा और श्रेणी शौ बढ़ गई है । साथ ही क्षत्रीय और अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर शरणार्थी सुरक्षा भी सिकुड रही है । विकसित देश द्वारा शरणार्थियों की सुरक्षा और सहायता के मामल में सामुहिक शेर करने के अभाव का तृतीय विश्व के देश अनुकरण कर रहे हैं । उनका तर्क है कि आर्थिक और संसाधन कठिनाइयों को अधिक है वैरीजगारी की दर भी बहुत अंची है । उलू लोगो की देशा जिन्हे अपने निवास स्थान को छोड़ने के लिए विवशा किया गया, परन्तु अपनी राष्ट्रीय सीमाएं पार नही कर सके या आंतरिक रूप से विस्थापित हुए हैं उनकी देश तो और भी अधिक खराब है ।

## प्रश्न 7 (क) विश्व व्यापार संगठन की भूमिका

विश्व व्यापार संगठन (W.T.O) की स्थापना जनवरी 1955 में, "व्यापार और सीमा शुल्क के सामान्य समझौते" (GATT) के अंतराधिकारी के रूप में हुई। इसका मुख्यालय जिनेवा में है। जहाँ गैट मूलतः सामान के व्यापार पर ध्यान देता है, वहीं विश्व व्यापार संगठन के विस्तृत क्षेत्राधिकार में वस्तुओं के अतिरिक्त, सभी सीमा पार से होने वाले व्यापार, जिनका सम्बन्ध सेवाओं से, विचारों से, तथा व्यक्तियों के आवागमन से है। विश्व व्यापार संगठन का मूलभूत सिद्धांत है कि ऐसे अंतर्राष्ट्रीय परिवेश की स्थापना की जाए जिसमें वस्तुओं (Goods), सेवाओं (Services) तथा विचारों (Ideas) का निर्विघ्न आना जाना हो सके।

विश्व व्यापार संगठन के चार प्रमुख दिशा निर्देश हैं : बिना किसी वैकभाव के व्यापार बाजारों में सभी की मुक्त और प्रगतिशील पहुँच उचित प्रतिस्पर्धा को प्रोत्साहन तथा उत्पाद-पूर्वक विकास और आर्थिक सुधार। विश्व व्यापार संगठन की कार्यवाही संचालन में प्रत्येक सदस्य देश का एक मत (वोट) होता है चाहे किसीका व्यापारिक क्षमता कितनी भी हो। इसका एक महासचिव है जो चार वर्ष के लिए नियुक्त होता है। उसका सहायता के लिए चार उप महासचिव होते हैं। पूर्व गैट के सभी सदस्यों को विश्व व्यापार संगठन की सदस्यता प्रदान की गई थी। आज कुल विश्व का व्यापार का लगभग 90 प्रतिशत विश्व व्यापार संगठन के माध्यम से होता है।



विश्व व्यापार संगठन की उच्चतम शक्ति एक द्विपक्षीय सम्मेलन में निहित है, जिसकी बैठक प्रति वर्ष एक बार होती है। सामान्य कार्यकल्प चलाने के लिए अस्थायी संस्थाएँ हैं, जिनमें प्रमुख है, सामान्य परिषद (General Council) जो कि विवाद समाधान संस्था (Dispute Settlement body) तथा व्यापार नीति पुनर्विचार संस्था (Trade Policy Review body) के रूप में भी कार्य करती है। सामान्य परिषद तीन प्रमुख संस्थाओं के द्वारा कार्य संचालन करती है।

विश्व व्यापार संगठन की प्रतिबद्धता थी विकासशील देशों को हित, परन्तु इनके कई चिंताजनक सवृत्तियों को और संकेत दिए हैं। मुख्य विकसित देशों के पास प्रचुर मात्रा में संसाधन हैं, तथा उनके लक्ष्य भी स्पष्ट हैं। वे चाहते हैं कि विश्व व्यापार संगठन के मंच का प्रयोग करके वे अपने उत्पादकों, व्यापारियों, सेवा प्रदायकों का विस्तार और विकास करें। अतः विकासशील देशों के लिए आवश्यक है कि विकसित देशों के हथकंडों की अनदेखी न करें, क्योंकि इन सवृत्तियों की अवहेलना करके वे अपने लिए खतरा बढ़ा देंगे। विकासशील देशों को चाहिए कि वे व्यक्तिगत तौर पर, तथा संगठित होकर भी इन सवृत्तियों को रोकें, और अपने हितों का सुनिश्चित करें।



Ex 7

(ख)

मानव अधिकार के मुद्दे

प्रस्तावना -<sup>0</sup> मानव अधिकार निर्विवाद अधिकार हैं।  
 क्योंकि पृथ्वी पर मौजूद हर व्यक्ति  
 इसान होने के नाते हकदार है। ये अधिकार  
 प्रत्येक इंसान को अपने लिंग, संस्कृति, धर्म  
 राष्ट्र स्थान जाति पंथ तथा आर्थिक स्थिति के  
 बंधन से आजाद हैं। मानव अधिकार का  
 विचार मानव इतिहास से ही हो रहा है  
 हालांकि इस अवधारणा में पहले के समूह  
 में काफी भिन्नता है। ये वो मानक हैं  
 जो मानव व्यवहार के कुछ मानकों का वर्णन  
 करते हैं और कानून द्वारा संरक्षित हैं।

मानव अधिकार के मुद्दे -<sup>0</sup> 1. दिरासत में मौत -<sup>0</sup>

पुलिस के द्वारा दिरासत में यातना और दुरुचरण  
 के खिलाफ राज्य की निषेधाज्ञाओं के बावजूद  
 पुलिस दिरासत में यातना व्यापक रूप से फैली  
 हुई है। जो दिरासत में मौत के पीछे का  
 मुख्य कारण है।

2. प्रेस की आजादी -<sup>0</sup> सीमा के बिना संपादकात्मक

दुनिया भर में प्रेस की आजादी के अनुमान के अनुसार  
 में भारत का स्थान 105 वां है।

भारतीय संविधान में प्रेस शब्द का  
 उल्लेख नहीं किया गया है लेकिन "भाषण और  
 अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता" के अधिकार का  
 प्रावधान किया गया है। प्रेस की आजादी पर  
 अंकुश लगाने के लिए पीटा (POTA) का



इस्तेमाल किया गया है।

3. एल. जी. बी. टी. (LGBT) अधिकार - जब तक

दिल्ली हाईकोर्ट ने 2 जून 2009 को सम सहमत  
 व्यक्तियों के बीच सहमति - जन्य निजी यौनकर्मों  
 को गैर-अपराधिक नहीं मान लिया। तब तक  
 150 वर्ष पुरानी भारतीय दंड संहिता की रूपरेखा  
 द्वारा अति, औपनिवेशिक ब्रिटिश अधिकारियों  
 द्वारा पारित कानून की व्याख्या के अनुसार  
 समलैंगिकता को अपराधी माना जाता था।

4. मानव तस्करी - मानव तस्करी भारत में अत्यंत

व्यापक है। हर साल लगभग  
 10,000 नेपाली महिलाएं वाणिज्यिक यौन शोषण  
 के लिए भारत लाई जाती हैं। बांग्लादेश  
 से भी अत्यंत तस्करी हो रही है।

5. साम्प्रदायिक हिंसा - भारत में साम्प्रदायिक संघर्ष  
 ब्रिटिश शासन के समय से ही  
 प्रचलित है जिसके कारण बड़ी संख्या में लोग  
 मारे जाते हैं।

6. अन्य हिंसा - जैसे कि बिहारी-विरोधी मनोभाव  
 भी कभी-कभी हिंसा का रूप  
 धारण कर लेता है।

यह पाया गया है कि देश  
 के आर्थिक से अधिक केंद्री पर्याप्त सुवृत्त के  
 बिना हिरासत में है। अन्य लोकतांत्रिक देशों  
 के विपरीत आम तौर पर भारत में आरोपों की  
 गिरफ्तारी के साथ ही शुरुआत होती है क्योंकि  
 न्यायिक प्रणाली में सुस्ती है।

## 30 8 (क) हथियारों की दौड़ और महाशक्ति

हथियारों की दौड़ तब होती है जब दो या दो से अधिक समूह सैन्य कर्मियों और सामग्री में वृद्धि में प्रतिस्पर्धा करते हैं। इसमें दो या दो से अधिक राज्यों के बीच बेहतर सुशस्त्र बलों के लिए एक प्रतियोगिता शामिल है, हथियारों के उत्पादन, एक सेना के विकास और बेहतर प्रौद्योगिकी के उद्देश्य से संबंधित एक प्रतियोगिता, इस शब्द का उपयोग किसी भी दीर्घकालिक बेहतर प्रतिस्पर्धात्मक स्थिति का वर्णन करने के लिए भी किया जाता है।

और 1897 से 1914 तक United Kingdom और Germany के बीच नौसैनिक हथियारों की दौड़ शामिल हुई।

परमाणु हथियारों की दौड़ - शीत युद्ध के कारण संयुक्त राज्य अमेरिका सोवियत संघ और उनके संबंधित सहयोगियों के बीच परमाणु युद्ध में वर्चस्व के लिए परमाणु हथियारों की दौड़ प्रतियोगिता थी। इसी अवधि के दौरान, अमेरिका और सोवियत परमाणु शंका के अलावा, अन्य देशों ने परमाणु हथियार विकसित किए, हालांकि कोई भी दो महाशक्ति के समान पैमाने पर बारह उत्पादन में नहीं लगा।

भारत और पाकिस्तान में हथियारों की दौड़ - दक्षिण एशिया में, भारत और पाकिस्तान भी 1970 के दशक से एक तकनीकी परमाणु



हथियारों की दौड़ में लगी हुए हैं। परमाणु प्रतियोगिता 1974 में शुरू हुई जब भारत ने राजस्थान राज्य के पौरवण क्षेत्र में

Smiling Buddha नामक एक उपकरण का विस्फोट किया। भारत सरकार ने इस विस्फोट को "शान्तिपूर्ण परमाणु विस्फोट" कहा, लेकिन स्वतंत्र स्त्रोतों के अनुसार, यह वास्तव में भारत के एक त्वरित गुप्त परमाणु कार्यक्रम का हिस्सा था।

इस परीक्षण ने पाकिस्तान में बड़ी चिंता और संदेह पैदा कर दिया, इस डर से कि यह अपने लंबे समय से कट्टर प्रतिबंधों की दया पर होगा। 1972 में पाकिस्तान की अपनी गुप्त परमाणु परियोजनाएं थीं, जो पहले भारतीय हथियारों के विस्फोटों के बाद से कई वर्षों तक चली। 1974 के परीक्षण के बाद, पाकिस्तान के परमाणु बम कार्यक्रम का गति काफी तेज हो गई, जिसका समापन सफलतापूर्वक अपने स्वयं के परमाणु हथियारों के निर्माण में हुआ।

कुछ दशकों में, भारत और पाकिस्तान ने परमाणु सक्षम शक्ति और परमाणु सैन्य प्रौद्योगिकियों का विकास करना शुरू किया। अंत में, 1998 में, भारत - अटल बिहारी वाजपेयी की सरकार के तहत - परीक्षणों ने पांच और परमाणु हथियारों का विस्फोट किया। पाकिस्तान के भीतर धरलू दबाव बनने लगा और प्रधानमंत्री नवाज शरीफ एक परीक्षण का आदेश दिया, जवाबी कार्रवाई में दो परमाणु हथियारों का विस्फोट किया और एक निवारक के रूप में कार्य किया।

30 8

(ख) परमाणु अप्रसार संधि :-

• परमाणु अप्रसार संधि एक बहुदेशीय संधि है जिस पर 1968 में हस्ताक्षर हुए और जो 1970 से प्रभावी है। वर्तमान में इसमें 190 सदस्य हैं।

• इसका उद्देश्य परमाणु अस्त्रों के प्रसार को तीन दृष्टि से रोकना है -

(i) अप्रसार

(ii) निरस्त्रीकरण

(iii) परमाणु ऊर्जा का शांतिपरक उपयोग

NPT के मुख्य प्रावधान

• इस संधि पर हस्ताक्षर करने वाले देश न तो यदि अभी तक परमाणु अस्त्र नहीं बनाए हैं तो वह भविष्य में ऐसे अस्त्र बनाने का प्रयास नहीं करेगा।

• परमाणु अप्रसार संधि के जिस सदस्य देशों के पास पहले से ही परमाणु हथियार हैं वह निरस्त्रीकरण के लिए काम करेगा।

• सभी देश शांतिपरक उद्देश्यों के लिए कतिपय सुरक्षाओं के साथ परमाणु तकनीक प्राप्त कर सकते हैं।



• इस संघि में परमाणु अस्त्र वाला देश उस देश को कहा गया है जिसे 1 Jan 1967 से पहले परमाणु अस्त्र बना लिया है।

• संघि के अनुसार शेष अन्य देश परमाणु अस्त्र विहीन देश माने जाते हैं।

• जिन पाँच देशों को परमाणु अस्त्र देश माना जाता है वे हैं चीन, फ्रांस, रूस, यूनाइटेड किंगडम और संयुक्त राज्य अमेरिका।

• परमाणु अप्रसार संघि के देशों को शांतिपूर्ण उद्देश्यों के लिए परमाणु ऊर्जा का निर्माण, उत्पादन एवं उपयोग करने से बंधे रोकती।

परमाणु अप्रसार संघि के अनुसार देशों की व्याख्या

• NPT के अनुसार परमाणु अस्त्र रखने वाले देश परमाणु हथियार किसी दूसरे देश को नहीं देंगे और न ही किसी परमाणु अस्त्र विहीन देश को। इस प्रकार का हथियार बनाने या प्राप्त करने में सहायता, प्रोत्साहन अथवा उत्प्रेरणा देंगे।

• परमाणु अस्त्र विहीन देश किसी भी स्त्रोत से परमाणु अस्त्र प्राप्त नहीं करेंगे और न ही उसे बनाएंगे।

• परमाणु अस्त्र विहीन देश अंतर्राष्ट्रीय परमाणु उर्जा एजेंसी द्वारा निर्धारित सुरक्षा नियमों को अपनी अथवा अपनी नियंत्रण वाली परमाणु सामग्रियों पर लागू करेंगे।